

DACIA

Onor.
Biblioteca Palatului Cultural
A R A D

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arta Grafică
„DACIA FRĂTANĂ” Snc. V-ponat

Inscris în Trib. 8. III. sub Nr. 69/1944

CONT C. E. C. 85.541

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
Timișoara I

Str. Lenui Nr. 4.

Telefoane:

Diracția 47-83
Administrația 47-83
Redacția 14-69
Tipografia 14-68

Arad

Str. Ec. Teodoroiu 4, tel. 27-97

Războiului pur științific dus de aliați, Germanii îi opun convingerea că lupta e dusă pentru ființă sau neființă

Cartierul general al Marelui von Kluge 17. (E. P.) „Vom mai da armatei lor de invazie niște lovituri de care își vor aduce aminte toată viața lor”, a declarat comandamentul suprem german, Feldmaresalul Günter von Kluge unui corespondent de război german pe care la răspuns la cartierul său german. Ochișii elari de culoare albastră deschisă ai comandantului suprem german de 62 de ani ruciasă energie și spirit de întreprindere. După ultima sa rană pe care a primit-o în Rusia Maresalul von Kluge pare complet restabilit.

„Am stabilit un record pentru accidente și primiri, declară Maresalul. Din peste 1000 de sboruri pe front am fost doborât de 2 ori, de mai multe ori am avut accidente grave de automobil și odată am fost salvat la ultima secundă dintr-un vehicul incendiat. După ultima mea rană am înțat, boxat și făcut gimnastică mai multe ore pe zi și asta mai multe luni de zile, așa încât mă simt acum din nou în deplinătatea puterilor

mele de atât dată pentru lupta decisivă cu generalul Eisenhower.”

Intrebat despre părerea sa asupra metodei de atac a sfoașilor invaziei, Maresalul von Kluge a spus: „n'avem în fața noastră o infanterie prea dornică să atace. Americanii, engiezi și canadieni înaintază numai când cred că au sdopit totul cu bombele și armele lor grele. De partea noastră se cere asfel extraordinar de mult dela fiecare soldat dar și dela comandament. Adversarii noștri duc acest război cu metodă sigură. Ei și au pregătit operațiunile împotriva Continentului pur științific, s'ar putea spune. Noi opunem convingerea că această luptă se dă pentru ființă și neființă. Este evident că conducerea militară face totul pentru a termina cu armatele de invazie. Ei nu pot să spun decât atâtă că ne adaptăm din ce în ce mai mult la metodele invadatorilor. Lumea va cunoaște din timp succesul acestei metode de luptă.

Corespondentul punând întrebarea dacă începutul invaziei a provocat intră-

devăr confuzie la germani așa cum afirmă un corespondent aliat recent, Maresalul s'a mulțumit să zâmbească: „Noi am așteptat pe adversarii noștri. Chiar și acuma când din oră în oră contăm pe un atac nou repet: îi vom privi în mod corespunzător le vom mai da niște lovituri de care să-i aducă aminte toată viața lor.”

La sfârșit Maresalul von Kluge și-a exprimat speranța că marea bătălie din Vestul Europei se va da cu metode cavaleresti. „Zilele acestea am stat emoționat în fața catedralei pe jumătate distruse dela Rouen, în fața aceleiaș catedrale pe care am salvat-o eu însuși de distrugere în 1940.”

Maresalul Rommel, a cărui grup de armate este în subordinea comandamentului suprem din Vest, a comandat în 1940, o divizie blindată ce aparținea armatei von Kluge. „Colaborarea mea cu Rommel, a accentuat Maresalul von Kluge față de ziaristul german, este prin urmare de dată foarte veche.

X

PENTRU LIBERTATEA EGIPTULUI

București, 17. S.P.P. transmite: După cum se transmite din Cairo periodicul egiptean Al-Ihtel, pretinde retragerea tuturor forțelor militare aliate de pe teritoriul egiptean. De îndată ce războiul se va termina — serie revista — pretențiunile acestea trebuie îndeplinite. Egiptului trebuie să i se dea teritoriul respectiv. Mai departe revista cere desființarea protectoratelor și mandatelor aliate asupra teritoriilor arabe, precum și retrocedarea Sudanului.

AMBASADORUL AMERICAN D. HAJERS NU SE VA MAI INTOARCE LA MADRID

București, 17. S.P.P. transmite: După informații care se posedă la Madrid, pare problematic ca ambasadorul de până acum al Statelor Unite în Spania, d. Carlton Hajers să se mai inapoieze la Madrid. D. Haiers care a stat doi ani la Madrid s'a reînors acum în Statele Unite, unde a fost primit zilele acestea de președintele Roosevelt.

X

O bombă sburătoare „V. 1” doboară un avion britanic de vânătoare

Berlin, 17. DNB. — Biroul internațional de informațiuni află din cercurile așteptate germane un incident interesant observat ieri de un avion de recunoaș-

BONOMI IN AUDIENȚA LA PAPA

București, 17. S. P. P. transmite: O telegramă din Cetatea Vaticanului află că Bonomi a fost primit de Papa Pius în audiență particulară care a durat 40 de minute. După aceea Bonomi s'a anunțat secretarul Maglione cu care a avut o convorbire de o jumătate oră.

D. Doriot despre războiul aerian dus de aliați

PARIS, 17. (DNB) Șeful partidului popular francez d. Doriot care s'a reînors recent depe frontul invaziei a avut o întvedere cu un ofițer pilot britanic căzuț în captivitate. La întrebarea de ce aviația anglo-americană atacă cu o brutalitate nemaipomenită poporul civil din Franța, ofițerul britanic a răspuns că el

a primit ordin ca să arunce bombele deasupra Franței. Din această declarație reese iarăș limpede că anglo-americanii caută de fapt să distrugă cât mai mult din poporul Franței iar frazele despre eliberare sunt ipocrite și lipsite le crice seriozitate.

Duel corp la corp între comandantii unui tanc german și a unui tanc englez

Berlin, 17. (E. P.) — Corespondentul de război german Lutz Koch, scrie despre un interesant duel între comandantul unui tanc german și al unui tanc britanic.

Un tanc german având misiunea de a vana blindate inamice, având de comandant un locotenent, s'a întâlnit pe neașteptate într-o regiune fără vizibilitate în Normandia un tanc englez. Cel dintâi foc a germanilor nu și-a nimerit ținta și până să se așeze fumul și

praful, blindatul englez se apropiase până la 10 metri. Vânătorul de tancuri german și-a pus în mișcare vehiculul retrograd trăgând un al doilea foc. Cu toată distanța minimală nici acesta nu și-a nimerit ținta, iar tancul german s'a izbit de un pom pe care-l avea în spate.

Dar și tancul britanic a avut ghinion. În timp ce echipajul german aștepta ciocnirea inevitabilă a celor două blindate, tancul britanic a călcat pe un trunchi și s'a înțepenit în nasul adversarului său.

Comandantul tancului englez a apărut imediat în turela deschisă a tancului său și între cei doi comandanți s'a început un straniu duel cu pistolul. Locotenentul Bauer, comandantul tancului german, ochii mai bine și îi rani pe englez. O grenadă de mână, pe care o svari apoi spre turela adversă își greși totuș ținta. Ceilalți membri ai echipajului englez au fost ținuți în șah cu focuri de pistol, așa că nu s'au putut amesteca în luptă. La repetatele somații de „sus mâinile!” ale locotenentului german, englezii în sfârșit au deschis capacele tancului lor și s'au predat. Tancul englez a căzut astfel în mâna germanilor complet intact, invins prin mijloace de infanterie.

Citare pe Națiune

Doamna Elena Guire, directoarea orfelinatului de fete din Lugoj, se citează ca exemplu pe Națiune, pentru munca, sufletul și priceperea ce depune în conducerea acestui orfelinat în care domnește ordine și curățenie perfectă și se dă deosebit de bună educație și îngrijire orfelinelor.

ANTONESCU

Maresal al României
și
Conducătorul Statului

MAX AUSCHNITT CONDAMNAT LA MOARTE ÎN CONTUMACIE

Prin sentința Nr. 388 din 14 Iulie 1944, dată de Curtea Marțială a unei Armate, au fost condamnați, în contumacie:

— Căpitanul aviator de rezervă GHICA CANTACUZINO MATEI la moarte, degradare militară și confiscarea averii, pentru crima de dezertare și la 12 ani închisoare corecțională, pentru înlesnirea trecerii frauduloase a frontierei.

— Locotenentii de rezervă RACOTA ALEXANDRU și HURMUZESCU RADU, la moarte, degradare militară și confiscarea averii pentru instigare la crima de dezertare și la câte 12 ani închisoare corecțională, pentru trecere frauduloasă a frontierei, iar

— MAX AUSCHNITT la moarte și confiscarea averii, pentru instigare la crima de dezertare și la 12 ani închisoare corecțională, pentru trecerea frauduloasă a frontierei.

O SCRISOARE A D-NEI ALEXANDRINA CANTACUZINO

Doamna Alexandrina Cantacuzino a trimis Domnului Maresal următoarea scrisoare:

DOMNULE MAREȘAL,

Sosind din Iași, unde am văzut Armata mai minunată ca oricând, plină de însuflețire vroiam tocmai să vă scriu impresia extraordinară dobândită printre ostașii Dumnea-voastră când, ca un trăsnet, am aflat nelegiuita acțiune a aceluia ce a uitat tot trecutul legat de cele 2 nume istorice imperchite; ce nu merită o asemenea ticăloșie făptuită la umbra și sub scutul lor. Acest nepot al meu este nedemn de o familie ce dealungul veacurilor s'a dăruit și jertfit pentru Tară. Patriotul său bunice, socrul meu respectat Gh. Gr. Cantacuzino, în ultimele clipe ale vieții vorbea urmașilor de nevoițe neamului și de datorii către el legând tuturor nepoților săi ca primă datorie: slujirea Țării cu credință.

O Doamne! ce durere pentru noi toți ce am încărunit în serviciul crezării și a datinelor lăsate din strămoși! În numele lor eu, ca bunică, astăzi vă cer jertare pentru că asemenea fapte sunt coplesitoare și rog a crede că înțelegem toți nevoia unor sancțiuni care să fie pildă de trezire pentru cei slabi.

Nu credeam să trăiesc asemenea mahniri grozave. Dumnezeu să ne păzească sufletele de rătăcirii ce năruie tot.

Credeti, DOMNULE MAREȘAL și prieten, în sentimentele mele statornice și îndurerate.

ALEXANDRINA GR. CANTACUZIN

Intr'un sat din Banatul de Severin

Păstorit, pomicultură și vreascuri cu kilogramul

Imi îngădui de data această o mică abatere de la problemele strict bănațene, mai ales că lucrurile despre care încerc să vorbesc, sunt legate de un ținut învecinat Banatului, unde graiul, portul și firea omului, nu au nici o deschișină de ale românului de pe valea Cerni, sau din altă parte a Banatului. Dealtfel ziarul „Dacia” n'a fost niciodată atât de exclusivist încât să nu se ocupe de chestiunile și de necazurile românilor de pretutindeni.

Am găsit aici învecine ninsse de floare, cireși puși, uie roșie, am trecut peste pușinele arături cu destulă grijă lucrătoare și m'am oprit lângă veteșe, unde sub cean arceau cu atâta economie vreascurile de par'ca ar fi fost surcele de aur.

Am privit nepărtinitor dar cu îngrijorare, satul cu casele lui presărate pe coline și am ramas în fața lui nedumirît. Am cautat să mă lămuresc și m'am aplecat cu atenție urechea, întâi la păsările gazdei mele gospodarul Melente Nodiț, care din cei șase copii doi i-a dat la învățătură. Am mai tănuț și cu alți gospodari, verificând necazurile mărturisite și căutând adevărul. Am ascultat vorba potolită a bătrânilor de seama lui moș Mihai Dăescu, fost multă vreme primar al satului pe vremea lui Vodă Carol I. Am stat îndelung la sfat cu notarul Ion Dumitrescu, toți locuitorii născuți și crescuți aici în vatra satului. Iar ca să-mi fie cât mai limpede oglinda acestui sat, am însoțit pe amicul meu profesorul Leon Topa de la universitatea capitală, în ancheta sociologică ce a întreprins aici.

Satul acesta — și câte nu sunt la fel de o parte și de alta a Carpaților — este sat de regiune deluroasă, aproape de munte, cu climă răcoroasă, atât de puțin prielnică agriculturii. Dealtfel agricultura aici nu se face decât pentru puțină pâine și mălai, cari de abia acopăr nevoile unui scurt timp din an. Aici și cel mai avut gospodar cumpără mălaiul începând cu luna Mai. Satul acesta e un sat unde lumea nu poate trăi decât din păstorit și pomicultură.

Pomicultura se face aici cu destulă grijă, valorificarea produselor e posibilă și constituie un însemnat izvor de câștig. Lipsesc însă o îndrumare mai rațională a săbeanului, de lipsa căreia nu ne sfîșim a învinovăți școala și oficiile camerei de agricultură.

Păstoritul în schimb e o adevărată problemă. Păstori din tată în fiu — regiunea pretinde și suportă această îndelețnicie — cu toate acestea, acești păstori n'au unde păstori. Ogreșeală săvârșită la împărțirea islazurilor și o de neînțeleasă disciplină silvică, au dat și dau

regiunii oi piper noite și vite costelive. Un islaz sterp, fărâmițat printre pădurile ierboase ale Statului e continuu prilej de necazuri. Ca să treci dintr'o poiană de islaz în altă, trebuie să străbați prin pădurea Statului. Vita flămândă și lacomă mai rupe o gură de iarbă, ceea ce înseamnă (și cazurile sunt nenumărate) o amendă anuală care întrece două treimi din prețul unei vite.

Măsura, în ce privește aceste amenzi e motivată dar în cazul cel relevat nu e îndreptățită. Pe de o parte prin faptul că la trecerea prin pădurea Statului obligă situația islazului. Pe de altă parte sistemul greșit al exploatarea pădurii, împiedecă pășunatul în pădurile Statului așa cum se făcea cu patru cinci ani în urmă, când lumea era mulțumită.

Regiunea nu suportă aici o tăiere a pădurilor prin răritură. Dealtfel de pe urma acestui gen de exploatare pierde atât C. A. P. S.-ul cât și satele dimprejur. Profitul îl are doar o oarecare societate particulară „Cloșani” care (lucru ce nu s'a mai pomenit de când lumea în această țară a pădurilor) a instalat bascule pe vărf de dealuri, ca să vânză sătenilor, la kilogram, și cel din urmă vreasc.

Iată dar un sat unde pomicultura ar fi mai rentabilă, dacă s'ar face mai rațional. Un sat unde păstoritul ar fi productiv, dacă ar fi loc de pășunat. Un sat unde ar putea fi îndestulare, dacă țărânul n'ar fi siliț să cumpere cu kilogramul până și vreascurile cu cari își fierbe mămăliga.

De bună seamă vină au și săteni. Și ei au destule greșeli, dar acest lucru nu prea vor să-l recunoască. Unul singur recunoaște și condamnă greșelile tuturor, gospodarul Petre Stănescu. Dar acesta e un om înțelept, una din cele mai luminate minți ale satului. Numai el a avut curajul să spuie gospodinelor — de pildă — să spargă ojoburile cu mușcată și să samene mai bine zarzavatu-

regiunii oi piper noite și vite costelive. Un islaz sterp, fărâmițat printre pădurile ierboase ale Statului e continuu prilej de necazuri. Ca să treci dintr'o poiană de islaz în altă, trebuie să străbați prin pădurea Statului. Vita flămândă și lacomă mai rupe o gură de iarbă, ceea ce înseamnă (și cazurile sunt nenumărate) o amendă anuală care întrece două treimi din prețul unei vite.

Măsura, în ce privește aceste amenzi e motivată dar în cazul cel relevat nu e îndreptățită. Pe de o parte prin faptul că la trecerea prin pădurea Statului obligă situația islazului. Pe de altă parte sistemul greșit al exploatarea pădurii, împiedecă pășunatul în pădurile Statului așa cum se făcea cu patru cinci ani în urmă, când lumea era mulțumită.

Regiunea nu suportă aici o tăiere a pădurilor prin răritură. Dealtfel de pe urma acestui gen de exploatare pierde atât C. A. P. S.-ul cât și satele dimprejur. Profitul îl are doar o oarecare societate particulară „Cloșani” care (lucru ce nu s'a mai pomenit de când lumea în această țară a pădurilor) a instalat bascule pe vărf de dealuri, ca să vânză sătenilor, la kilogram, și cel din urmă vreasc.

Iată dar un sat unde pomicultura ar fi mai rentabilă, dacă s'ar face mai rațional.

Un sat unde păstoritul ar fi productiv, dacă ar fi loc de pășunat.

Un sat unde ar putea fi îndestulare, dacă țărânul n'ar fi siliț să cumpere cu kilogramul până și vreascurile cu cari își fierbe mămăliga.

De bună seamă vină au și săteni. Și ei au destule greșeli, dar acest lucru nu prea vor să-l recunoască. Unul singur recunoaște și condamnă greșelile tuturor, gospodarul Petre Stănescu. Dar acesta e un om înțelept, una din cele mai luminate minți ale satului. Numai el a avut curajul să spuie gospodinelor — de pildă — să spargă ojoburile cu mușcată și să samene mai bine zarzavatu-

turi în grădină, dacă nu sunt în stare să facă și pe una și pe alta.

Scriu despre acest sat, fiindcă așa cum este el pune o serie de întrebări:

De ce, pe lângă sonoritatea potolită a graiului, pe lângă unele vibrații coloristice ale portului, n'a pătruns aici și ceva din îndrumarea practică gospodărească din Banat?

De ce și astăzi bucătăria cu vatră a acestor sate are numai trei obiecte: ceaunul, raina și o biată oală?

De ce se mănâncă și astăzi dintr'o singură strachină cu milenara lingură de lemn?

De ce nu există în aceste sate prin gospodării un grajd, o cocină, un coteț, ca atunci când vremea e mai aspră, purcelul, cățelul și vițelul să nu stea în casă cu omul?

Și mă întreb, oare acești săteni pentru a nu se împiedeca în gropile din vatra odăilor, și-au instalat în case lumină electrică?

Să fi atât de aproape de Banat și să nu înveți nimic? Asta e cu adevărat lucru de mirare.

Dar cu oricâtă îngăduință ori ironie s'ar scrie despre satele noastre din anumite regiuni, problema lor rămâne o problemă mare. Și credem că această problemă nu va putea fi rezolvată decât străduindu-se asupra unei continui îndrumări gospodărești, cu răbdare făcută. Din acest punct de vedere, rezolvarea ei intră în sfera de acțiune a departamentului agriculturii.

Suntem siguri că actualul ministru, d. Petre Nemoianu, va stimula această acțiune de îndrumare gospodărească, de care satele noastre au atât nevoie și se va gândi la buna propășire a gospodariilor despre cari vorbim. Căci deaceastă propășire depinde o bună parte a economiei naționale.

Jidoștița, Iunie 1944.

Ștefan Gomboșiu

Scriitorii și compozitorii țărani din Caraș cer o secție a lor din comitetul județean al ASTREI

Adunarea generală a departământului județean al Astrei în sala festivă a prefecturii din Oravița, sub președenția d-ului prof. Ilie Rusmir. Au fost prezenți d-ii Arsenie Dobre, subprefect, Virgil Musta, protopop, Valer Nicola, protopop gr. cat. A. C. Renoiu, procuror șef, Alexandru Boldescu, judecător de instrucție, dr. Danicio Ion, dir. spitalului de stat, G. Fara, secretarul primăriei, dr. I. Nedeleu, avocat, dr. I. Iana, St. Manea medicii primari, G. Jianu, fost senator, dr. M. Radovan, avocat, Vasile Tămășdan, dir. B. N. R., dr. Ion Subțire, avocat Timișoara, dr. Aurel Perianu, medic primar veterinar, dr. Calian Aurel, notar public, procuristii U.D.R.-ului, ing. Ferdinand Cornel și A. Mălăescu, prof. Buzia, Moldovan și Țăranu, Stefan Tătaru, inspector, subinspectorii, Sarmes P., Lugojan V., Bena Petre, arhitect Boitor D., D. Grosșianu, Ludogian Gherasim, Blaj Nicolae, inv. Petre Hotăran, controlor, Bogdan Ioan, funcționar, precum și reprezentanții cercurilor culturale, scriitorii și compozitorii țărani din Caraș: I. Vuc, Secoșanu, Pău Tărăbățiu, D. Brânzei, Vidu Guga, Nestor Miclea, Petru Petrica, Gh. Almăjan, Miron Ghita Mitrofan, etc.

Adunarea generală la propunerea președintelui păstrează un moment de reculegere pentru eroii căzuți pentru neam și țară, pentru martiri și pentru toți aceia care au contribuit la întregirea hotarelor țării.

D. ing. A. Mălăescu, secretar de sedință, citește darea de seamă asupra activității culturale din județ. Din ea remarcăm numeroasele șezători, serbări, cicluri de conferințe, organizate de cercurile culturale ale județului și cele 16 școli țărănești de igienă și gospodărie în comunele Borloveni Vechi, Bozovici, Berzovia, Comorăște, Dalboșet, Gârbovăț, Berliște, Iam, Nicolint, Forotic, Se-

oșeni Petrila, Pătaș, Milcoveni, Iezeris, Știnăpări și comemorările ce sa'u făcut în cursul anului precum și propaganda națională pe toate tereaurile de activitate.

Departământul aduce mulțumiri autorităților locale în frunte cu d. prefect al județului general Th. Teodorescu, în care Astra a găsit un sprijin larg și o inimă foarte înțelegătoare pentru ridicarea satelor oărășene.

După aprobarea contului de gestiune și proiectului de buget se fac diverse propuneri. Dl. dr. M. Radovan, A. C. Renoiu și Alexandru Boldescu, cer înțelegerii mai multă solidaritate și înțelegere în problemele satelor și un contact mai viu cu pătura țărănească. D-l dr. Manea ațacă din nou problema mult discutată a denașității Banatului și cere medicilor să ia pe seama lor câte două-trei sate, pe care să le îngrijească din punct de vedere medical ocrând în același timp ca averea familiilor fără de copii să fie confiscată de stat. Părintele prof. C. Țăranu roagă autoritățile să nu mai țină în viitor cursuri de educație P.P. și E.E. în decursul serviciului divin, iar tineretul să fie obligat a participa la slujbele dumnezeiești.

CEREREA SCRITORILOR ȘI COMPOZITORILOR ȚĂRANI

La sfârșitul adunării, scriitorii și compozitorii țărani oărășeni cer să fie încadrați într'o secție aparte a comitetului județean. Pentru aceasta se desemnează o comisie care să elaboreze un regulament în acest scop. Cererea o fac îndemnat de grija și dragostea deosebită, inspirată și manifestată de d. dr. P. Nemoianu, ministru agriculturii, care în conferința ministerială și administrativă ținută recent la Oravița a promis toată sollicitudinea pentru condeierii țărani ai Banatului

Prof. Gheorghe Matei

Rezultatul examenului de bacalaureat teoretic, centrul Caransebeș

Următorii candidați au fost decorați reușiți la examenul de bacalaureat, centrul Caransebeș, în ordine alfabetică: Almăjan Ion, Almăjan D. Ion Serghiu, Arvintu Maria, Anelii Monti Marada, Balica Petre, Bolboca Silviu, Bugariu Gheorghe, Boariu Ion, Bogovici Pavel, Bilivșchi Vasile, Bucur Ilie, Căpriță Gheorghe, Cloambeș Aurel, Curoa Ion, Costin Alexandra, Dăneț Constantin, Drugariu Mihai, Diminescu Ionel, Feneșan Liviu, Fiat Nicolae, Găgim Gheorghe, Găgim Iosif, Hohoi Benito, Holduș Mihai, Hiri M. Ana, Georgescu M. Silvia, Jigorea Petre, Laza Ion, Lupșan Petre, Lascăr Silvia, Manole Ovidiu, Matei Gheorghe Mădru Ion, Micu Ovidiu, Matei Petre, Merșovina Torna, Moldovan Pavel, Moise Margareta, Muntean Radian, Mărza Lucia, Mihăilescu Rodica, Mireinu Mircea, Mița Ferdinand, Novac Sergiu, Ogrin Mircea, Orlescu Liviu, Popescu Constantin, Radula Petre, Rădulescu Dorin, Ruicănescu Ion, Rășescu Paul Virgil, Sonea Mihai, Stoșek Otto, Suciu Petre, Seredine Viorica Elena, Stoica C. Eugen, Subotin Maria, Șogor Ilie, Talpeș Petre, Tucă Marou, Tămășescu Gabriel Petre, Tocik A. Alexandru, Trufin Octavian, Tudor Paulina, Ungureanu Alina, Ezum Ludmila, Velculescu Nicolae, Vlad Ion, Zeamă D. Maria, Zagherea Victor.

Primul a reușit Feneșan Liviu cu media 8,63, al doilea Almăjan Ion cu media 8,13 și Manole Ovidiu cu media 8,13. Procentul celor reușiți a fost de 58,82%.

CONCERTUL FILARMONICEI „MOLDOVA” LA FAGET

Zilele trecute în sala Cinematografului Astra din Făget, Filarmonica „Moldova” din Iași, musafiră fără voie în aceste locuri și-a dat obișnuitul ei concert, sub conducerea maestrului Antoniu Ciolan. Programul a început cu „Simfonia 3-a” (Eroica), de L. van Beethoven, s'a continuat cu „Vărtelnița Omphalei” de C. Saint-Saens și s'a încheiat cu uvertura la „Maștrii Cântăreți” de R. Wagner.

După sfârșitul „Simfoniei 3-a” d-ra Gârda, fiica unui intelectual, jubitor de artă din localitate, a oferit maestrului Ciolan o jerbă de flori, în numele publicului făgetan.

Foi volante

Aici între zidurile acestea...

Am trecut azi prin Ronaș unul din cartierele care a fost lovit în plin de ultimul bombardament.

Am trecut printre ruinele între care stăruia atmosfera grea și sinistrului.

Aici în partea acestă a Timișorii, au fost case mici clădite de oameni cu un câștig modest care cu sacrificii mari și-au ridicat un adăpost, un refugiu pentru clipele de odihnă.

Erau înșirate cuminiți una lângă alta, cu o mică grădiniță alături, cu ochiuri mici de geam în care zâmbeau întotdeauna glaste cu flori.

Din loc în loc a mai rămas în picioare câte una, pustie și stingheră cu geamurile sparte, ghemuită între ruine așteptând parcă să împărțesească soartă celorlalte.

Aici în locul acesta — imi spune un copil — a fost o școală. Simt o durere roasă strângere de inimă. Școala, școală unde timp de doi ani de zile, am dat un flet din sufletul meu, școala unde le-ai vorbit despre civilizație și umanitate despre sentimentele mari și adânci și apropiate oamenilor și-i ridică aproape Dumnezeu.

Aici împreună cu colegii mei le-ai făcut apologia secolului al XX-lea, școală lumini, secolul în care mintea noastră a ajuns să stăpânească mat Directorul școlii — Dl. Gheorghe F. animatorul și unul dintre învățători care și-a făcut un apostolat din călău imi spune tăpănit de aceiași er „Aici între zidurile acestea e îngust sufletul nos”

Scurte știri externe

SITUAȚIA ALIMENTARĂ ÎN ITALIA: O PROPAGANDA REA PENTRU ALIAȚI

MILANO, 17. (Rador.) — Autoritățile anglo-americane au redus și mai mult puterile executive ale guvernului Bonomi, care conduce administrația numai în câteva provincii din Italia de Sud. În acel timp starea de alimentație a Italiei ocupate de anglo-americani a devenit atât de proastă, întrucât chiar ziarele londoneze admit că această stare a lucrurilor este o propagandă foarte rea pentru aliați.

GERMANII LUPTĂ ÎN NORMANDIA CA NICIODATĂ

BERLIN, 17. (Rador.) — Un ziar suedez anunță de pe frontul invaziei, că forțele germane s-au bat în regiune Saint Lo cu un fanatism umitor. Anglo-americanii suferă pierderi fantastice și chiar un corespondent american a admis că soldații germani luptă ca niciodată.

AMERICANII LAUDĂ ADVERSARIILOR DIN ITALIA

AMSTERDAM, 17. (Rador.) — Ziarul american „New-York Review” scrie că frontul din Italia nu este pentru amatori. Forțele germane s-au bat în defensivă tot așa de înverșunat ca în ofensivă și soldații germani, care s-au dovedit totdeauna de a fi isuși și prudenți, vor rămâne așa și în viitor.

SOLDAȚII GUVERNULUI GREC ÎN EXIL SE REVOLTA

LISABONA, 17. (Rador.) — Se anunță din Cairo, că tribunalul militar al forțelor grecești din exil a condamnat mai mulți ofițeri și soldați ai brigăzii 1 grecești la moarte sau la pedepse de muncă silnică pentru revoltă în timpul de război.

ATAAC AERIAN NEREUȘIT ÎMPOTRIVA UNUI CONVOI GERMAN

BERLIN, 17. (Rador.) — În apropierea coastei de Vest a Norvegiei o escadrilă de 25 aruncătoare de torpile britanice a atacat un convoi german cu torpile și bombe grele fără a provoca pagube, 7 avioane atacătoare au fost doborâte.

ATAACURI DE TEROARE ÎMPOTRIVA GERMANIEI

BERLIN, 17. (Rador.) — Sâmbătă dimineața puternice formațiuni de avioane de teroare au executat, pe lângă o vizibilitate foarte rea, atacuri contra orașelor München, Nürnberg și Saarbrücken, aruncând bombe peste un strat gros de nori cu totul în întămplare. În Germania de Vest a fost de asemenea atacată o localitate mică balneară fără nici o instalație militară.

EVREII DIN UNGARIA SE BOTEAZĂ ÎN MASSĂ

În conformitate cu o notificare a Oficiului arhiepiscopal din Budapesta, evreii nu vor mai putea fi botezați în Ungaria decât după a pregătire religioasă de trei luni și după trecerea unui examen. Măsura a fost luată întrucât în ultimele 14 zile s-au prezentat spre a fi botezați mai mulți evrei decât a fost cazul în ultimii 15 ani la un loc.

D. EDUARD HERRIOT N'A MURIT

Paris, 17. (Ep.) — Radiodifuziunea franceză, a desmintit formal azi știrea despre moartea fostului președinte al Camerei de Deputați, d. Eduard Herriot. Într-un articol din ziarul „Le Journal” din ziua de azi se afirmă că d. Herriot este în viață.

ARUNCA ÎN LUPȚA PAȘII PE FRONTUL DE RĂZBOI

17 S.P.P. transmite: Din ansmite: Zilele acestea au fost în luptă pe frontul de război de parașutiști germani și francezi. Aceștia au făcut siguranța centrului de comandă.

În urma atacurilor au fost transportați pe oanele de transport în zbor multe ore. Punctele în care rații se găsesc foarte apropiate și de linia frontului, sosire sborul a trebuit efectuat înălțime. Numai după odornurile au fost imediat

Ce este organizația U. N. R. R. A.

(ESS). — Politica nord-americană urmărește față de Anglia o linie foarte împiedecă. Ea smulge aliatului britanic pozițiile de forță una după alta, fiindcă Statele Unite și-au dat de multă vreme seama că Anglia va eși din acest război săracă și plină de datorii, slabă economic și incapabilă de concurență. Această politică de drept a Casei Albe este disimulată prin promisiuni de colaborare postbelică cu imperiul britanic.

nce, Roosevelt și oamenii săi din Wallstreet nu se mulțumesc însă numai cu răpirea punctelor de sprijin sau cu asigurarea monopolurilor de materii prime britanice ca răscumpărare pentru contribuția americană la război, ci, după ce au determinat pe Churchill să declanșeze războiul contra Germaniei, au intrat ei înșiși în război numai când au fost siguri că toate pretențiile le vor fi satisfăcute. Aceste pretenții — expri-

mate în dolari — se manifestă sub forma unei gigantice organizații americane pentru salvarea economică a lumii, înfruntându-se cu UNRRA (United Nations Relief and Rehabilitation Administration), înființată de Roosevelt anul trecut a dat formă concretă, deși camuflată, unui truc ideologic.

Imperialiștii yankei sunt convinși că după război USA va avea dominația politică a lumii. Vee președinte Roosevelt a cerut ca America să fie „consiliul tehnic al lumii” și a pregătit totodată „liberarea” și „măsurarea a capitalului în toate țările”. Să această egidă s-au născut planurile de exploatare mondială sub numele UNRRA, conducător fiind numit evreul Herbert Lehman, un pericolos exponeat al marelui finanțier imperialist. Roosevelt a creat întreprinderea Lehman și a mai avut și satisfacția de a putea acoperi cu un vâl moral o afacere pur plutocratică.

La Hot Springs anglo-americanii au conferit mai multe săptămâni la masă verde a „elibera” națiunile europene din „existența de miserie” cu ajutorul unei planificări economice mondiale. Încă înainte să apară UNRRA a existat pentru Italia AMGOT, imaginea ideală a principiilor americane de soluționare capitalistă a problemelor sociale și naționale. Rezultatul obținut de acest AMGOT se cunoaște: industria italiană a murit, fabricile au fost preluate de marea finanță internațională, poporul italian rabdă de foame, iar cursul forțat al lirei față de dolar și sterilitatea din la cea mai groaznică inflație. Italia a devenit prima colonie de exploatare de către capitalismul plutocratic. Inșiși anglo-axonii recunosc dezastrul. „News Statesman and Nation” scria: „În Italia de Sud nu mai există civilizație. Nici condicere, nici speranță pentru viitor”. Și să ne gândim că AMGOT a fost creat cu același cadru de momeli umanitare și promisiuni perfide ca și, mai recent, UNRRA pentru jefuirea teritoriilor coerișe.

Francisc B. Sayre, consilierul politic al întreprinderii UNRRA, a declarat că America poate fi sănătoasă economic numai dacă Europa și Asia devin piețe deschise pentru activitatea economică a nord-americanilor. Totodată el a spus însă că „UNRRA are numai misiunea de a face ca popoarele să treacă peste perioada critică, dar nu să construiască pentru ele o lume nouă. Sarcina reală a întreprinderii este să pună popoarele în situația de a se ajuta singure și de a produce singure lucrurile de care au nevoie”. Această declarație face în zoriu scopul declarat cu atâtă fanfaronadă la început și desvălue crudul truc financiar al capitaliștilor din Wallstreet. Declarația lui Sayre că națiunile vor avea destule de vize străine pentru a plăti furniturile care le trebuie, a demască nemărginitul egoism al unei organizații care prin distribuirea de materii prime și alimente nu urmărește decât scopuri politice.

UNRRA este criticată chiar de presa rusă, care prin revista „Războiul și clasa muncitoare” spune că yankeii urmăresc exclusiv tendința de a controla întreaga comerț mondial. „Deși proiectul UNRRA — scrie revista — este rezultatul unor inițiative umanitare, nu se poate nega faptul că el are scopuri promice care oglindează interesele anumitor cercuri politice și economice din USA și Anglia”. Ziarul londonez „Times” scrie referindu-se la UNRRA: „O politică comercială americană care se gândește numai la propriul profit nu poate duce decât la haos și miserie”. Natura și scopul adevărat al acestei întreprinderi rezultă clar din fraza pronunțată în Senatul de la Washington de senatorul Wanderburg: „Cred că este o afacere bună”. UNRRA nu este prin urmare decât mijlocul prin care Wallstreet vrea să triumfe asupra Europei.

Organizarea propagandei naționale și culturale în Județul Timiș-Torontal

O importanță constătuire prezidată de d. general Const. Deliceanu prefectul Județului.

În sala de ședințe a Prefecturii județului Timiș-Torontal a avut loc o importanță constătuire, în vederea organizării propagandei naționale și culturale în acest județ.

Ședința a fost prezidată de d. general Const. Deliceanu, prefectul județului și la ea au luat parte d-nii: dr. Ion Doboșan, primarul Municipiului Timișoara, dr. Pașchis Tiuera, protopopul Timișoarei, Const. Miu-Lerca, consilier regional al Ministerului Propagandei, Mihail Marin, șeful poliției, prof. Gherman și prof. Ica, reprezentanți Astei Bănăne, Marius Bucătură, inspector al Căminelor Culturale, prof. Căitun, inspector Enescu dela Fundațiile Culturale Regale din Bucovina, pr. Septimiu Popa, directorul publicației „Foia Noastră”, pr. Lăzărescu refugiat din Cernăuți, Octavian Meșca, Const. Jaleș, etc.

D. Șotroga șeful biroului cultural, secretarul ședinței, a dat ceteri unei expuneri asupra scopului constătuirii subliniind punctele principale care trebuiesc soluționate în cadrul acestei acțiuni de propagandă inițiată de Ministerul Propagandei Naționale, stăruiind, în același timp, și asupra instrucțiunilor primite dela centru.

Luând cuvântul d. general Deliceanu, prefectul județului, d-sa a evidențiat necesitatea acestei acțiuni, arătând obligațivitatea morală pe care o au toate asociațiile culturale de a colabora în mod efectiv la ducerea ei la bun sfârșit, încadrându-se unui singur program și nu risipindu-se în acțiuni disperate, care nu pot da rezultatele de care avem nevoie în asemenea vremuri excepționale, ca acelea pe care le străbatem astăzi.

În conștinuare d. prefect a făcut o recapitulare a problemelor asupra cărora va tre-

bui să se stăruiască, analizând apoi mijloacele care urmează să fie întrebuintate.

Prima care trebuie să ne dea concursul în mod efectiv, susținând și de zi ceasă acțiune, — a spus d-sa — este presa.

În legătură cu acțiunea presei au luat cuvântul d-nii C. Miu-Lerca, Const. Jaleș și Octavian Meșca.

D. C. Miu-Lerca a făcut o serie de propuneri arătând necesitatea de a se face apel, pentru anumite probleme, și la mânătorii de condeji refugiați din provinciile vremelnice cucerite.

D. general Deliceanu și-a însușit acest punct de vedere.

S'a stăruiat apoi asupra acțiunii prin cinematografe. D. C. Miu-Lerca a dat unele lămuriri în acest sens, arătând că Regionala Ministerului Propagandei are la dispoziție aproape treizeci de filme de propagandă, din care unele au și fost rulate la cinematografele din Timișoara, precum și în unele centre din județ.

În ceea ce privește acțiunea vorbită, s'a căzut de acord ca pentru fixarea conferențiarilor să se convoace o altă ședință, la care să participe reprezentanții tuturor asociațiilor culturale, pentru a se desemna persoanele care urmează să vorbească la sate.

În cadrul discuțiilor care au avut loc, au luat cuvântul d-nii: dr. Ion Doboșan, primarul municipiului, Marius Bucătură, prof. Căitun, insp. Enescu, etc.

După ce d. general Deliceanu a mai făcut încăodată apel la deplina solidaritate, care trebuie să stea la baza acestei acțiuni, a mulțumit celor prezenți, declarând ședința închisă.

Noua lege pentru combaterea turbării introduce obligativitatea tratamentului antirabic

Noua lege pentru prevenirea și combaterea turbării publicată în M. Of. 150 din 30 Iunie 1944, are următoarele prevederi:

Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale îndeplinește opera de prevenire și de combatere a turbării la om prin Institutul Prof. Dr. V. Babeș din București, care devine forul suprem de îndrumare și supraveghere a activității tehnice a tuturor serviciilor din țară.

În fiecare capitală de județ va funcționa câte un serviciu antirabic, cu atribuțiunile de organizare și coordonare a luptei antirabice pe teritoriul județului respectiv, cu concursul organelor administrative și veterinare, de consultarea persoanelor în pericol de contaminare și de asigurarea tratamentului preventiv și la nevoie spitalizarea celor supuși vaccinațiilor.

OBLIGATIVITATEA TRATAMENTULUI ANTIRABIC

Toate persoanele în pericol de contaminare sunt obligate a declara imediat cazului autorităților administrative sau sanitare.

Autoritățile administrative sunt obligate a se îngriji ca persoanele în risc de contaminare să fie de urgență transportate la un serviciu antirabic.

Serviciul veterinar de Stat, imediat ce a fost înștiințat de existența pericolului de contaminare într-o localitate, este obligat a merge la fața locului și a lua toate măsurile prevăzute de Legea sanitară veterinară.

Toate persoanele care au fost trimise spre tratament antirabic, sunt obligate a depune la administrația comunei respective, o adeverință din care să se va-

dă că au urmat și terminat tratamentul antirabic.

SANCTIUNI

Se vor pedepsi cu amendă dela 5000—10000 lei:

aceia care nu declară că a fost mușcat, acela care nu depune certificatul că a urmat și terminat tratamentul și acela care nu se prezintă la serviciul antirabic.

Din Decretul-Lege de mai sus putem desprinde o înăsprire a măsurilor față de persoanele care, deși prezintă riscul de contaminare, nu se prezintă la tratament sau nu urmează tratamentul până la terminare.

Conform circulei Institutului „Dr. V. Babeș” urmează să prezinte la tratament:

Persoanele mușcate de animale care au dispărut sau au fost ucise, indiferent de sediul și caracterul mușcăturii, persoanele mușcate de animale suspecte sau turbate, persoanele mușcate la cap, persoanele mușcate profund la cealaltă parte ale corpului, persoanele linate având pe piele leziuni superficiale produse în ultimele 24 ore.

Dacă animalul este cunoscut, el se pune sub observația medicului veterinar timp de 14 zile. În acest caz, dacă leziunea este superficială, persoana mușcată nu va face tratament.

Dacă leziunea este profundă sau la cap, se va face tratamentul chiar dacă animalul se găsește sub observație.

Tin să repet, că fie animalul cunoscut sau necunoscut, persoanele ce prezintă riscul de contaminare sunt obligate a se prezenta autorităților în drept.

Dr. Tiberiu Miclea
medic primar, șeful subcentrului antirabic Timișoara

Ochelari după prescripție medicală, ochelari de soare
Articole fotografice, Instrumente chirurgicale, articole parfumerie

CENTRALA-OPTICĂ

SIMION BURĂ & Ca.
Timișoara, I. Regele Mihai Nr. 2
Reg. Com. 87/1211/1941. 2906

MICA PUBLICITATE

Mica publicitate, reclame, reclamații,
Administrația telefon: 47-83

Edificație de paie Hofherr, separate pentru
incrucire, Elevator, osie de Batoază, este
de vânzare, Minis Ștefan, Timișoara III,
Ștr. Rădulescu Nr. 3. 1481/6638

Scand bicicletă Bianchi de stămă, stare foar-
te bună, cauciucuri noi, Dr. Indrieșiu,
Bul. Tașche-Jonescu 77, între orele 18—20.
1485/6640

Angajăm lucrători sau maiștri mecanici
auto, strungari fier, sudori, electricieni
auto, tinichigii auto, carosieri auto, bine
plătiți, pentru atelier auto militar. Dor-
itori se vor adresa: Batalionul Auto Gâr-
bova, Sibiu. 1480/6634

Caut partneră română pentru schimb la
Ungaria. König, Timișoara, II. Str. Pa-
vel Rotariu 15. 1481/6635

VINDEM CASA DE RAPORT

În Ioefia cu preț de Lei 4.500.000.
Casa are apă, canalizare, trotuar asfal-
tat, lumină electrică și radio, cu curte
pavată, grădină, și întreaga casă are
subterană. Casa e absolut tare și 1 mi-
nut dela tramvai. Oferte rog sub „Pri-
ma Investiție” la Administrația ziaru-
lui. p. 1640

De vânzare sau de închiriat magazinul de
coloniale, Delicatese, Bodegi, alimente,
Restauranțe și Brutărie, în poște cartie-
rele orașului. Agenția Eugen Fiala, Ce-
teț, Str. Lonovici Nr. 8, Inreg. Of. Reg.
Com. 142/11740/1943.

De vânzare pământ arabil, 5 jughere, 4 km.
din Timișoara, 1.000.000; 8 jugh. 3 km.
de Timișoara, 3.000.000; 10 jugh. 4 km.
de Timișoara, 2.500.000; 14 jugh. 3 km.
de Timișoara, 2.200.000; 26 jugh. 20 km.
de Timișoara, 3 km. dela gara, 2.800.000;
36 jugh. cu edificii foarte frumoase, 30
km. de Timișoara, 7 km. dela gara,
3.800.000; 40 jugh. cu edificii, 50 km.
de Timișoara, 5.000.000. Agenția Eugen
Fiala, Str. Lonovici 8, apart. 6, Cețate.
Inreg. Cam. Com. 142/1170/943.

De vânzare casa familiară lângă tramvai
Nr. 2, compus din 2 camere, bucătărie,
cameră de alimente, spălătorie, în strada
apud curte, grădină cu pomi fructi-
feri, 200 st. p. Preț 1.500.000 lei. Agen-
tura Eugen Fiala, Str. Lonovici 8, ap. 6.
Inreg. Cam. Com. 142/11740/943.

**MIJLOCIM VÂNZĂRI ȘI CUMPARĂ-
RI DE IMOBILE, CASE, LOTURI DE
CASE, PĂMÂNTURI, MOȘII, ETC.,
ÎN TIMIȘOARA ȘI JUR. AGENTURA
„BALCAN” HERBEI GH, TIMI-
ȘOARA I, CETATE, STR. UNGU-
REANU, TELEFON Nr. 34-50**

Inreg. of. com. Nr. 601/11044/1941.

2213

DE VANZARE OCAZIONAL

1. GATTER (complet) de 36 coli,

marc „TOPAN”, Preț lei: 1.500.000

2. PURIFICATOR de leucărie (compl.)

Preț lei: 500.000

3. HECOSOBIN de 40 PH.

Preț lei: 1.000.000

4. STABILA de Moara și cazanul

„BARCOX”-WILCOX” 50 m petrași

suprafața de încălzire împreună cu co-
șul 20 m lung, din tablă de fier.

Preț lei: 2.500.000

Sprijin informare comunicăm: toate ne-
cesiile sunt în perfectă bunăstare.

Ofertele sub „Exceptional și ocazional”

la administrația ziarului. Menționăm

că numai ofertele absolut serioase vom

lua în considerare. p. 1640

Azi la CORSO

Jurnal O.N.C. 121
Reprezentările:
3, 5, 7 și 9



ATENȚIUNE INTREPRINDERILOR ȘI PARTICULARI

Procurați-vă aparate de incendiu cu spumă 12, 16,
20 mtr. — Repar și încarc orice fel de aparat de
incendiu vechi cu garanția, cu preț convenabil.

AUREL ARDELEAN

lăcătuș - instalator de apaduct și tinichigiu
Timișoara I, Piața Libertății 4 2371

L. A. R. E. S.

LINIILE AERIE NE ROMANE

Orașul avioanelor

LINIA 2113			LINIA 2117		
ABAD	TIMIȘOARA	BUCUREȘTI	ABAD	SIBIU	BUCUREȘTI
Pl. 8,00	Arad	Sos. 18,30	Pl. 15,00	Arad	Sos. 11,00
Sos. 8,15	Timișoara	Plec. 8,15	Sos. 16,05	Sibiu	Pl. 9,55
Pl. 8,30	București	Sos. 18,00	Pl. 16,20	București	Sos. 9,40
Sos. 10,30		Pl. 16,00	Sos. 17,30		Pl. 8,30

Bilete și informațiuni LARES Timișoara tel. 3006-4000 — Arad tel. 1567-1906

Producția de război americană a rămas în urma programului prevăzut

Amsterdam, 15. (Rador). — Se anunță
din Washington că ministrul de război
al Statelor Unite a făcut cunoscut că
producția de armament a St. Unite pe
la începutul semestrului al doilea al a-
nului curent, a rămas cu mult în urma

programului prevăzut. Concomitent, mi-
nistrul de război a lansat un avertis-
ment la adresa poporului american, pu-
nându-i în vedere să se ferească de un
optimism exagerat și nefondat.

Sovieticii nu mai pot înainta pe frontul finlandez

Helsinki, 15. (Rador). — Pe istmul Ca-
reliei sovieticii au întreprins și ieri a-
tacuri inversunante cu însemnate forțe
de infanterie și blindate, spre a lărgi ca-
petele de pod și la Nord Est de lacul La-
doga. Inamicul a atacat în repetate rân-

duri, dar fără nici un rezultat. Aviația
finlandeză și germană a luat sub bom-
bardament pozițiile de artilerie inamice
cu bun succes la Vuosalmi și la lacul
Ladoga.

Activitatea medicală la Spitalul din Lugoj

La Spitalul de
de Stat din Lugoj a avut loc cea de a
27-a ședință științifică, la care a parti-
cipat un mare număr de medeci și stu-
denți în medicină ștăgiari, în frunte cu
d-nii: dr. Victor Ilea directorul spita-
lului, maior dr. Bârsan șeful spitalului
militar, dr. Traian Valer, dr. Giurgiu,
dr. Theodor Andrei, dr. Gheorghe Ia-
mană, dr. Georgeta Duma, dr. Sepetan,
dr. Boloniș, dr. Tătaru, etc.

An conferențiat d-nii: Dr. Theodor

Andrei tratând: „Un caz de polisero-
zită și un caz de cancer al capului pan-
creasului”. Dr. Traian Valer prezintă:
„Un caz de sifilis malign în plină
erupție Maior dr. Bârsan prezintă fi-
mele radiografice ale unui caz de „Cifo-
za adolescentului”, boală foarte greu de
identificat fără ajutorul radiografiei.
Dr. S. Stoicovici prezintă: „Considera-
țiuni în legătură cu un caz de neuro-fi-
bromatoză pigmentară generalizată” cu
fotografiile ale cazului

CALEIDOSCOP

Calendar

LUNI, 17 IULIE

Ortodox: Mart. Marina.

Catolic: Alexius.

Soarele răsare la ora 4.45, apune la 19.58.

Farmacii de serviciu

LUNI, 17 IULIE

Circ. I: „La Crucea de Aur”, Str. Mercy;
Circ. II: Dr. Sandovici, Str. Daciilor 10;
Circ. III—IV: „La Sf. Boț”, Piața Axente
Sever.

Fratelia: „Panajoch”; Mehala: „Chio-
reanu”; Freidorf: „V. Eremiei”. Aceste trei
fac serviciu permanent.

Procuror de serviciu

LUNI, 17 IULIE

D. procuror Blănaru.

MĂRȚI, 18 IULIE

Eugen Antimovici, str. C. Poțumbescu 93

Căutăm bucătăreasă. Adresa la ziar.

De vânzare un costum și o pereche de cizme
de cauciuc bărbătești, în lună stare,
Cozma, Ștr. Gen. Domașneanu (Dorj),
Nr. 44. 1489/6642

Caut una cameră mobilată cu intrare sepa-
rate, singură persoană, în periferia ora-
șului, Oferta s'ib „Sinastră” la ziar.
1490/6645

Se caută o funcționară versată în conșabi-
litate, Secretariat, dactilografie. Adresă:
Str. Timocului 17. 1491/6646

Predau țutungerie bine introdusă. Adresa
la ziar. 1492/6647

Caut imediat bucătăreasă și fată în casă
pentru Lugoj, la vie. Adresa: Str. Mercy
Nr. 2, ap. 14. 1493/6648

Caut cameră nemobilată cu acces baie pe
ștr. tânără pereche. Intermediarii se ome-
rează. Adresa rog la Bombonerie Florja
& Co., IV., Piața Küttil 1. Telefon 49-08.
1494/6649

De vânzare un cărucior adăne pentru copii
Str. Martirul Ciordas 3, ușa 3. 1495/6650

Pierdut Buletinul Populației și abonament
de tramvai pe numele Todoran Traian.
Găsitorul este rugat a-l preda la pan-
făria Todoran, Bul. Carol Nr. 5. gr. 1491

ATENȚIUNE INTREPRINDE- RILORE DE POMPE FUNEBRE!

Procurați sicriuri dela fabrica nos-
tră din Anina, cu prețurile cele
mai avantajoase din lemn de ste-
jar, fag și brad, în diferite culori.
Furnizăm și în provincie, prompt.
KOPNIK, Timișoara, Piața Unirii
Nr. 8, Telefon 21-58. 2309

A apărut:

VĂLUL FERMECAT

Poeme în proză

de:

MIA MARIAN JALEȘ

EDITURA DACIA-TRAIANA

Timișoara, Bul. Regele Mihai I, nr. 4

CAPITOL

Azi, 12 Iulie, o realizare gran-
dioasă! Misterios! Emoționant!

Cine a ucis pe Moș Crăciun?

Marele tragedian Harry Baur
în ultima sa creație. Raymond
Rouleau, Reșea Laure

Pentru Dumineci și Sărbători se vând în prețiu bilete la casierie dela orele 10—12 și 16—19.

ITALIA

O realizare magistrală!
Nu-mi vorbi de dragoste

Viața sbuciumată și plină de fapte a
unei pictorițe, care dorește să dev-
nă celebră, este zugrăvită în cadrul
unei mici povești de dragoste.
Repr.: 3, 5 și 7

APOLLO

Azi 17 Iulie ultima oară
DEMONII JUNGLEI

Măine 18 Iulie premieră!
MAMA

Repr.: 3, 5 și 7

CORSO

AZII

Să-mi cânti
țigane

Jurnal O. N. C. 120
Reprezentările: 3, 5, 7, 9.
Ultima repr. începe fix la orele 9.

ARON

Azi premieră
exceptională!

Omul venit de pe mare

Un film nou italian cu un subiect
nou. Prima dată la Timișoara.
Reprezentările zilnic 3, 5 și 7

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

BONURILE DE ALIMENTE VALABILE. Bonurile valabile: Pâine pe 2 săptămâni 10—23 Iulie inclusiv bonurile 332—338 pentru 600 gr. Pe o săptămână de la 23 Iulie. Carne: bonul de mălai Nr. 43. Mezeluri: bonul de mălai Nr. 42. Untură: luna Iulie bonul diverse Nr. 25, pentru 500 gr. Zahăr: bonurile 4, 5 și 6 câte 1.200 gr. pe lunile Mai, Iunie și Iulie. Orez: pentru copii până la 6 ani și bolnavi bonul diverse Nr. 3 pentru 500 gr. și bonul diverse Nr. 4 pentru 1 kg. Săpun: bonul Nr. 2 din articolele individuale pentru 250 gr. sau rata fixată de serviciul aprovizionării pentru bonul din cartelele colective. Ulei: pe bonul Nr. 7 pentru 1/2 litru.

VESTITUL ION LUCA BĂNĂȚEANUL CANTĂ LA POMUL VERDE DIN CARANSEBEȘ. După cum era și de așteptat, la restaurantul „Pomul Verde” din Caransebeș, proprietatea grănicerilor bănățeni, s'a angajat o orchestră bănățeană, sub conducerea vestitului Ion Luca Bănățeanu dela radio București.

RUGA DELA ZERNEȘTI. Cu ocazia Hramului bisericii din Zernești, a avut loc tradiționala rugă zorneștească. Fiind cea mai frunțoasă comună de la Valea Sebeșului și cea mai curat întreținută, au luat parte la această rugă și intelectuali din satele vecine. De dimineață s'a oficiat sf. liturgie de către sobor de preoți, iar după masă a avut loc petrecerea țărănească. Am remarcat în prezență pe preoții: Juca, Bezovschi, Golopența și Adam, Inginer la m. șeful gării Caransebeș Adam, Ghailescu insp. șc. învățători, studenți, etc.

VICTIMA A OBIECTELOR ARUNATE DIN AVIOANELE INAMICE. Tânărul Vasile Frâncu din comuna Mocerș, județul Caraș, mergând zilele trecute la câmpul, a găsit pe marginea șoselei un stilou. Luându-l în mână, pe când se apropia să-l descură, acesta a făcut o explozie atât de puternică încât i-a rupt mâna dreaptă, trei degete de la mână stângă și i-a desfigurat întreg obrazul. Se vede că își va pierde și ochiul stâng. În prezent victima este internată în spitalul din Oravița.

IN MEMORIA PROFESORULUI PETRE TOL. Corpul profesoral din Oravița a organizat zilele trecute un pelerinaj la biserică ortodoxă pentru pomnirea sufletului profesorului Petre Tol, căzut eroic pe frontul din Moldova, la două zile s'a organizat un festival în sala teatrului comunal.

DESCOPERIREA UNUI MARE DEZERTOR LA MAIDAN. Zilele acestea organele jandarmerești au descoperit în comuna Majdan un mare depozit de arme alimentare și de îmbrăcăminte venită din spargerea unor vagoane C. R. din gara Anina, cari conțineau bare de artilerie și evacuații. Cercetările sunt în curs.

ULTRAJ CU VIOLENȚĂ. Individul Teodor Moise Marian și T. Traian din comuna Călnic, după ce s'au turbat în mod anormal, pe drum întorcându-se cu jandarmul Moise Gheorghe pe parcul de la Călnic, spre a-și răzbi o veche nemulțumire au tras la îndemână amenințându-l. Jandarmul nu s'a dus la post, l-au îmbrâncit și vrut să-l dezarmeze. Au fost înaintați Parchetului.

TĂIAT DE TREN. Paznicul de la stația C. F. R. Călnic, Petre Gheorghe făcându-și rondul obișnuit pe traversa linia s'a împiedecat și a surprins de trenul Reșița-Timișoara arându-l circa 3 metri în bara dela motivă asvărându-i sub roți a fost în două. Parchetul a dispus cercetarea cazului și a autorizat înhumarea trupului.

ACCIDENTUL MORTAL AL UNUI ȘEF DE TREN. Conducătorul de locomotivă Toma Balti, fiind în gara Iablanița Severin și voind să se urce în tren pe acesta se pusese în mișcare, când s'a prăvălit și a căzut sub roți. Moartea i-a fost imediată. S'a deschis o anchetă.

RĂNIȚII MULȚUMESC PENTRU DONAȚIA RĂNIȚII SPITALULUI Z. I. 179. prin medicul șef al spitalului d. Maior dr. Nicolae Gaspar, aduc mulțumirile lor pentru donațiile făcute în alimente colectate dela locuitorii comunei Ohaba Forgaci și predate prin îngrijirea d-lui notar comunal Gheorghe Măgețu și pentru alimente donate de Crucea Roșie filiala Timișoara de sub președinția d-nei Zoe Coste și predate prin d-na dr. Merceța. S'au donat dela comuna Ohaba Forgaci, Timiș-Torontal: cartofi, fasole albă, ciapă și zarzavat, fasole verde, brânză, untură, țigări și ouă. S'a donat de Crucea Roșie Timișoara: zahăr, ceai, marmeladă, lămâi, slănină și papuci.

AVANSAREA UNUI OFIȚER BĂNĂȚEAN. La noua avansări făcute pe data de 22 Iunie 1944 aflăm cu bucurie că a fost înaintat la gradul de maior cunoscutul ofițer originar din Banat d. Ilie Goșa din Valea Almăjului.

TRACTORUL ACORDAT CA PREMIU OU OCAZIA VIZITEI D-LUI MAREȘAL ANTONESCU A SOSIT LA COMLOSUL MARE. Tânărul A. Ureche, din com. Comloșul-Mare, jud. Timiș-Torontal, premiat de către Conducătorul Statului cu ocazia vizitei d-sale în comună, a primit premiul promiș, un tractor de 40 H. P. în valoare de 1.600.000 lei. Tărâniea din sat trece pe rând ca să admire acest cadou, dat d-lui A. Ureche pentru hărnicie.

UNDE SE FACI CONSULTAȚIILE ȘI TRATAMENTELE ANTIRABICE. Începând de luni, 17 Iulie, Serviciul Antirabic Timișoara consultă și face tratamente antirabice, pentru persoane din Timișoara III., în Str. Ulpia Traian 26. Pentru persoanele din provincie Serviciul stă la dispoziție în fiecare înaintă de masă, în comuna Giroc.

MEDICII DE REZERVĂ GRADE INFERIOARE SA-ȘI COMUNICE ADRESA. S. P. P. transmite: Toți medicii de rezervă grade inferioare, clasați și reformati, scutiți și puși în retragere, care până în prezent nu au răspuns la prima convocare, sunt obligați să trimită adresa prin carte poștală recomandată, la Ministerul de Război direcția superioară sanitară, indiferent dacă sunt mobilizați sau nu, precum și situația lor militară actuală, până cel mai târziu la 30 Iulie, care este ultimul termen. Contrariu vor suferi rigorile legii.

CETĂTENII INVITAȚI SA-ȘI RIDICE LEMNELE PE 6 LUNI. Serviciul Aprovizionării Municipiului Timișoara invită cetățenii să-și ridice lemnele pe cel puțin 6 luni încă în cursul lunii Iulie, alfel riscă să rămână neaprovizionați.

PREȚUL CEREALELOR DIN RECOLTA ANULUI 1944. Comisariatul general al prețurilor a fixat printr-o decizie prețul cerealelor din recolta anului 1944, după cum urmează: Grâul cu greutate hectolitrică de 75 kgr. și 3% corpuri străine Lei 260.000 vagonul; Secară, greutate hectolitrică 68 kgr. și 3% corpuri streine lei 187.000 vagonul; Meiul, cu greutate hectolitrică 68 kgr și 3% corpuri streine lei 187.000 vagonul. Când greutatea hectolitrică e mai mare sau mai mică, prețurile vor fi mărite sau micșorate cu 1% pentru fiecare kgr. La fel și pentru corpurile streine.

PARUL IEPURILOR DE ANGORA LIBER IN COMERT. Cu începere de ieri, prețul părului indigen rezultat dela iepurii de Angora este lăsat la liberă transacție.

20 RICTUITOARE CAUTATE PENTRU O FABRICĂ DE GHETE. Oficiul de plasare din Timișoara caută pentru angajare 20 rictuitoare pentru o fabrică de ghete. Salariul va fi de 3000—5000 lei săptămânal. Lucrul va fi în acord.

Adunarea generală a Asociației Funcționarilor Judecătorești

Asociația Funcționarilor Judecătorești din județul Timiș-Torontal, convoacă pe toți membrii cu plata la curent a taxelor, în adunarea generală ordinară pe ziua de 19 Iulie 1944, orele 9 a. m. la Curtea de Apel Timișoara Secția II-a nr. 3 pentru: verificarea și aprobarea bilanțurilor și conturilor de profit și pierderi pe anii 1941, 1942 și 1943; descărcarea de gestiune pe anii de mai sus a Consiliului de administrație; aprobarea bugetului pe 1944; alegerea

consiliului de administrație și a comisie; de cenzori, intrucât mandatul actualilor a expirat; precum și diverse chestiuni profesionale ce se vor ridica de membrii prezenți. În cazul când la data de mai sus nu s'ar întruni numărul legal de membri, adunarea se amână peste 8 zile și anume în ziua de 27 Iulie 1944, în același local și aceeași oră, când se va ține orice număr de membri prezenți.

FAPTE DIVERSE

Lămurirea unui accident mortal suspect

Biroul judiciar al Poliției de Reședință Oravița a cercetat cazul femeii Floarea Caracaș, din Oravița, strada Avram Iancu nr. 16, care a încetat din viață în urma unei operații. La început s'a crezut că este vorba de o crimă, bănuindu-se că susnumita ar fi fost lovită de către un refugiat cu care a fost cu 4 zile înainte în comuna Cacova cu o căruță cu grâu la moară. Din cercetări s'a stabilit că acest refugiat nu are nici o vină și că moartea se datorește imprudenței decedatei care a fost lovită de un cal dela căruță, lovitură ce i-a fost dată în abdomen perforându-i intestinele. Făcându-se cercetările cuvenite, Parchetul a autorizat înhumarea cadavrului.

RĂZBUNAREA UNUI ȘOF ÎNȘELAT

Zilele acestea s'a cercetat la poliția locală cazul reclamat de locuitorul Vasile Toc din comuna Potoc județul Caraș contra numitului Ion Covăsală din comuna Sasca-română pentru lovire gravă. Conflictul s'a produs din cauza soției lui Ion Covăsală care abandonându-și soțul trăia în concubinaj cu victima în vârstă de 70 de ani. Ca răzbunare, soțul înșelat i-a aplicat lui Vasile Toc mai multe lovituri cu un ciomag, producându-i leziuni grave, fiind apoi internat în spital. La câteva zile victi-

ma a încetat din viață. Cazul este în cercetarea parchetului local.

CAPTURAREA UNEI BANDE DE JUCĂTORI FALȘI

Poliția orașului Lugoj a reușit să identifice și să prindă o îndrăzneată bandă ce se ocupa cu jocul de cărți pe bani, înșelând pe naivi, cărora le dădeau iluzia unor câștiguri ușoare, dar pe care de fapt îi jefuiau de toți banii prin sistemul „uite popa, nu e popa”. Banda a fost compusă din indivizii: Iosif Petcu, Bot Gheorghe zis Neamțu, Nicolae Dumitru, Ion Ciucure și alții. Numiții au fost trimiși în judecată.

DOUĂ INCENDII IN COMUNELE COȘTEIU ȘI BOLDUR

La ferma primarului Ioan Cărbăș din comuna Boldur a izbucnit un incendiu, arzând un grajd. Pagubele se ridică la suma de 120.000 lei.

Al doilea incendiu a fost semnalat la gospodăria cărciumarului Vasile Cocioba din comuna Coșteiu, unde deasemenea a ars un graj în valoare de circa 160.000 lei.

Ambele cazuri se anchetează de organele jandarmerești, pentru a se stabili cauza acestor două incendii. La ambele aceste două cazuri focul a fost localizat de către pompierii din Lugoj.

SE DISTRIBUE OREZ PE ÎNCĂ DOUĂ LUNI. Pentru copii sub 6 ani și pentru bolnavi se distribuie de către comercianții amintiți în comunicatul anterior orez pe încă 2 luni. Adică pe bonul diverse Nr. 3 câte 500 grame și pe bonul diverse Nr. 4, câte 1000 gr. Comercianții sunt obligați a ridica dela engrosiști cu autorizațiile Serviciului Aprovizionării cantitățile necesare, până la data de 20 Iulie, iar părinții cari nu ridică orezul dela comercianți până în seara zilei de 25 Iulie, nu vor mai primi deloc. Orezul rămas se va trimite pentru copii altor județe.

RESTAURANTELE ȘI COFETARII SA-ȘI RIDICE COTELE DE ZAHĂR. Cotele de zahăr pentru restaurante, bodegi și mici industriși pe lunile Mai—Iunie, cari nu vor fi anulate, iar beneficiarii vor fi stersți depe listele de aprovizionare.

FABRICAREA PAINII ALBE RĂMÂNE ÎNTEZISĂ. Făina albă află în mori sau orice depozite s'a lăsat liberă la vânzare, după cum s'a anunțat, numai până la 10 August 1944. Se atrage atenția că această făină poate fi întrebuintată de gospodării pentru orice scop, iar de industriși și meseriași numai la fabricarea produselor autorizate. Fabricarea pâinii albe rămâne interzisă. Toate morile și depozitarii depe raza orașului vor declara în ziua de 11 August 1944 la Serviciul Aprovizionării (III., Piața Adamachi Nr. 7) stocul de făină albă rămasă în seara precedentă.

REZULTATE SPORTIVE, SPP transmite. În Capitală s'au disputat mai multe meciuri de foot-ball cu următoarele rezultate: Juventus—Sportul Studentesc 1:1 (1:0) și Venus—Gloria C. F. R. Galați 1:0 (0:0). — La box Oleg Zagomirev campionul Ucrainei a învins în knock out tehnic în repriza patra, pe dublul campion român Cionoir.

INTRUNIREA PROMOTIEI ANULUI 1924 DELA LICEUL DE BĂIEȚI DIN LUGOJ. La liceul de băieți „Coriolan Brediceanu” din Lugoj a avut loc, într-o atmosferă colegială, înfălnirea absolvenților liceului din anul 1924. Cel prezenți, după apelul din clasă și după revederea cu profesorii în viață, au mers la cimitir, unde s'a oficiat un parastas pentru pomnirea colegilor și profesorilor decedați de către S. Sa N. Sințescu. O masă colegială comună a fost organizată în saloanele restaurantului „Dacia”.

PRINDEREA UNUI ÎNDRĂZNET ÎN BUCUREȘTI IN JUDEȚUL SEVERIN. Individul Ioan Rădoi, originar din comuna Bogăltin, domiciliat în București, a fost prins de către șeful postului de jandarmi din Armeș pe când voia să fure, în timpul camuflajului, lada cu lucruri de valoare a unui refugiat. Surprins, hoțul a încercat să aseundă lada furată, dar luat de scurt el a recunoscut cele făcute. Valoarea obiectelor din lada furată se ridică la suma de 500.000 lei. Cu actele dresate hoțul a fost predat Parchetului Militar. Lucrurile furate au fost înapoiate păgubașului.

TOȚI EVREII SA-ȘI ANUNȚĂ ADRESA LA CERCUL TERITORIAL. Cercul Teritorial Timiș-Torontal face cunoscut tuturor evreilor din Timișoara, că toate comunicările ce are de făcut, le face la adresa pe care o au în controalele Cercului. Evreii cari și-au schimbat domiciliul în urma bombardamentului sau din alte motive și nu au anunțat noua adresă la Cercul Teritorial și din această cauză nu sunt găsiți atunci când sunt chemați, vor fi dați în judecată. În consecință toți evreii în timp de 24 ore dela apariția în ziar a acestui Comunicat, vor anunța prin cerere scrisă noua adresă.

Dr. PERLSTEIN ARTUR s'a mutat din palatul „Dacia” în Elisabetin, Str. 1. Decembrie Nr. 19 2364

ULTIMA ORA

Orașul Pogibonsi a fost recucerit

Tancurile „Pantera” provoacă mari pierderi aliaților în Vest. Atacurile sovietice respinse în toate sectoarele active. Lupte violente pentru orașul Caen și cota 112 care li domină.

Situația fronturilor

Dela cartierul general al Fuhrerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

În Normandia, puternice atacuri nocturne, date de englezi împotriva unei poziții deluroase germane, au dat greș, cu pierderi grele pentru inamic. O pătrundere trecătoare a fost curățată imediat, printr'un contraatac.

Puternice atacuri americane au dat greș la St. Lô, Pont Herbert și dealungul șoselei Carentan-Periers, unde au fost nimicite numeroase tancuri inamice. Într'o pătrundere la vest de Vire, luptele grele de apărare continuă. În partea vestică a peninsulei Cherbourg, mai multe atacuri inamice, date împotriva pozițiilor noastre noi, au fost respinse.

Formațiuni de avioane de luptă au atacat concentrările de trupe, localități ocupate, precum și aeroporturi din capul de pod inamic.

Focul greu al armeei V. 1. asupra Londrei continuă.

Marea bătălie de apărare din Italia centrală a continuat ieri cu violență neobișnuită în spațiul de la Pecioli și Arezzo. După lupte crâncene, trupele germane s'au retras pe poziții noi situate pe dealuri. Pe Tibru, mai multe încercări de înaintare ale inamicului au dat greș. În regiunea de la Sasso Ferazzo, inamicul a suferit pierderi grele, prin acțiuni ofensive ale trupelor de munte germane.

În spațiul de luptă de la Tarnopol și Lutzk, trupele noastre au respins atacuri sovietice, sprijinite de puternice formațiuni de tancuri. Prin contraatacuri, câteva pătrunderi locale au fost curățite sau zăvorâte.

Între Pripet și Niemen, precum și la Grodno, trupele noastre au zădărnicit, în lupte crâncene, mai multe încercări de străpungere ale sovieticilor.

La vest de Vilna au dat greș înaintările de recunoaștere ale sovieticilor. În regiunea lacurilor de la sud de Duna, atacurile bolșevicilor au dat greș, cu pierderi grele pentru inamic.

La nord de Duna, trupele noastre au respins în lupte grele numeroase atacuri și au cauzat inamicului pierderi grele în tancuri. Într'un loc de pătrundere, luptele continuă.

Formațiuni de avioane de luptă germane au intervenit cu efect bun în luptele terestre și au cauzat inamicului pierderi grele în oameni și material de război. În sectorul central al frontului înăritean au fost doborâte, în cursul zilei și nopții de ieri, 83 avioane sovietice.

TOATE OPERELE DE ARTĂ ITALIENE SE ADAPTEȘTE LA VENETIA

BERLIN, 17. (Rador) Presa din Italia de Nord comunică, că autoritățile italiene și cele germane execută în prezent o mare lucrare de a pune în siguranță toate operele și valorile artistice din Italia. Aceasta adică acelea care nu au fost distruse până în prezent în urma atacurilor de teroare anglo-americane sunt depozitate în palatul dogilor la Venetia. Această măsură e necesară deoarece operele respective se află în primejdie în incinerările de depozit de până în prezent. Transportul care autorităților un efort vâs de deoarece sunt numeroase tablouri de o lungime de 18 metri și 2 metri lățime, precum și monumente cu o greutate până la o sută de tone. După cum se anunță inamicul a fost încununat de aceste măsuri.

București 17 (Rador). Comandamentul de Căpetenie al Armatei Române comunică cu ziua de 16 Iulie. Pe Nistrul inferior, în Basarabia de mijloc și în Moldova nimic deosebit de semnificativ.

Lupte de stradă la Cherbourg între gaulliști și partizanii Mareșalului Petain

BERLIN, 17. (D. Z.) După cum confirmă refugiații francezi, după ocuparea Cherbourgului de către americani, gaulliștii au început o sălbatecă vânătoare împotriva tuturor acelor care au rămas la posturile lor în timpul ocupației

germane. Partizanii Mareșalului Petain au pus mâna pe arme pentru a se apăra, luptele de stradă durând mai multe zile și încetând numai după intervenția trupelor americane.

Luptele de noapte pentru cota 112 de la Caen sub un strat de nori luminat cu proiectoare

Berlin, 17. (E. P.) — În lumina fantomatică a unei semi-obscumități gri-albe au avut loc luptele crâncene pentru stăpânirea cotei 112 în zona Caen. Britanicii au îndreptat proiectoarele cele mari ale vaselor lor de război asupra straturilor continu de nori, care se întindea deasupra câmpului de bătălie confundând un teritoriu întins într'o zare uniformă crepusculară.

Cota 112, care se afla în mâna germanilor a fost intensiv bombardată timp de

mai multe ore de artileria britanică și de tancurile curiasatelor. În luptele de noapte, britanicii au obținut o pătrundere trecând lângă poziția de înălțime, stabilindu-se provizoriu la liziera Nord a localității.

Un contra-atac german dat cu mare elan, a distrus cea mai mare parte a formației de șoc engleze. Restul a trebuit să se retragă, câmpul de bătălie rămânând în mână germană.

Populația engleză pierde mai mulți morți în urma armelor „V 1” decât armata de invazie

Berlin, 17. (Rador). După cum anunță ziarul londonez „Daily Mail”, episcopul britanic Reye, a declarat la o conferință a episcopilor că forțele britanice de pe frontul invaziei au suferit în prima săptămână a luptelor din Normandia mai puține pierderi decât populația din Anglia de Sud în primele zile ale acțiunii armeei noi germane. Episcopul și-a exprimat dorința ca guvernul britanic să avertizeze guvernul Reichului că condițiile de pace impuse Germaniei vor fi

și mai grele dacă Germania continuă acțiunea cu această armă a iadului.

La Berlin cercurile autorizate declară că aceasta declarație a unui episcop britanic merită o atenție deosebită. Așteptările lui se vor îndeplini deoarece armata germană e hotărâtă să pună în aplicare noi arme cu un efect distrugător și mai mare contra cărora posibilitățile de apărare sunt și mai reduse.

La încheierea edit

Situația tuturor fronturilor este favorabilă Germanilor

BERLIN, 17. (Rador) Despre frontul din Răsărit se comunică că puternica presiune sovietică s'a menținut și ieri atât în sectorul dintre Tarnopol și Lutzk precum și între fluviile Pripet și Niemen. Sovieticii au atacat în partea Sudică a sectorului central cu însemnate forțe blindate și de infanterie, dar toate încercările de a străpunge frontul au rămas fără rezultat. Câteva pătrunderi locale realizate cu prețul pierderii unui mare număr de tancuri au fost curățite în urma contra atacurilor germane. Și la Nord de fluviul Duna înaintarea sovietică a fost zădărnicită cu mari pierderi pentru inamic. Aceași soartă a avut și atacurile sovietice date la Nord de Pripet contra pozițiilor germane unde rezervele germane pornind la contraatac au curățit infiltrațiunile inamice. În regiunea Niemenului grele lupte sunt încă în curs și grenadierii germani atacă cu succes vârfurile blindatelor sovietice.

Din celelalte sectoare ale frontului din Răsărit se anunță numai acțiuni locale de șoc și recunoaștere.

Presă finlandeză constată că 4 săptămâni după ocuparea orașului Viipuri de sovietici, frontul finlandez s'a consolidat în toată întinderea lui. Inamicul înre-

gistrează numai mici câștiguri de teren iarăși importanță pentru cari plătește scump. Pentru apărarea finlandeză este de cea mai mare importanță că șocul suferit la ocuparea orașului Viipuri a fost întrecut iar stabilitatea frontului e asigurată. Despre luptele din Italia centrală se anunță că acestea continuă cu aceeași violență ca și săptămâna trecută.

În regiunea Pogibonsi s'au dat lupte extrem de înverșunate după cari forțele germane au întreprins un contra-atac surprinzător în urma căruia inamicul a evacuat orașul precum și pozițiile din Sudul localității, cari au fost recucerite de forțele germane. Un alt centru de gravitate al luptelor a fost la Arezzo, unde forțele germane s'au desprins după lupte crâncene, spre Nord ocupând poziții noi.

Cercurile autorizate militare din Berlin evidențiază consolidarea liniilor de apărare germane de pe frontul din Italia, care se recunoaște și de adversar.

Despre frontul invaziei se comunică, că centrul de gravitate al luptelor a fost din nou la Sud-Vest de Caen și la Nord de Saint Lo. Anglo-americani; au introdus iarăși atacul lor cu un tir puternic al artileriei și al bateriilor navale care a durat mai multe ore. După aceasta infanteria,

16 IULIE A FOST DATA FIXATA DE ALIAȚI PENTRU INTRAREA LOR TRIUMFALĂ LA PARIS

Frontul invaziei 17. (E. P.) „În ziua de 16 Iulie conta la noi în general pentru intrarea noastră la Paris” a declarat studentul englez Rudolf Pozzi luat prizonier. El făcea parte dintr'o trupă specială tehnică.

Și un alt soldat englez de 25 ani capturat la sud de Bayeux a confirmat că după prevederile engleze Parisul trebuia ocupat în ziua de D + 40. Într'o dată înaintarea asupra Capitalei franceze ar fi întâmpinat dificultăți. Li s'a spus înainte de debarcare, intrarea în Paris trebuia să aibe loc în ziua de D + 60. (După cum se știe aliații au însemnat cu D începutul invaziei.)

GERMANII CONARAATAȚA CU SUCCES ÎN ITALIA

București, 17. S. P. P. transmite: Știri primite din Berlin află că localitatea Peditbanzi din Italia Centrală a fost recucerită în noaptea de Duminecă de germani. Cucerirea orașului, care se află la nord-vest de Siera, i-a surprins pe aliați. În zona Arezzo s'au dat Duminecă lupte foarte violente. Germanii care se despartă pentru a ocupa poziții strategice, au opus o rezistență susținută în lupte, la sudul orașului.

GUVERNUL BONOMI FACE CONCESII NEMAI AUZILE SOVIETICILOR

Veneția, 17. (T. P.) Între guvernul Bonomi și cei de la Moscova s'a încheiat un tratat prin care Uniunea Sovietică obține dreptul să instaleze aerodromuri în Italia de Sud fără întrebarea prealabilă a autorităților italiene. Nu s'au publicat detalii asupra acestui înțelegeri care permite sovieticilor să instaleze în Italia câteva puncte de sprijin aere fără nicio limitare. Să spună că un tratat analog pregătește și pentru punctele de sprijin navale.

GREVA ZIARELOR DIN COSTARICA

Belgrad, 17. (D. Z.) După cum anunță Nicaragua toate ziarele din Costarica au intrat în greva afară de organul oficial „Novedades”.